

办理结果：已经解决

公开属性：主动公开

# 上海市浦东新区农业农村委员会

浦农业农村委〔2025〕80号

## 对浦东新区七届人大五次会议 第075094号书面建议的答复

应雄代表：

您提出的《关于进一步关注沿海地区农作物遭受野生动物侵害的建议》（第075094号）已收悉，结合区生态环境局、区财政局的会办意见，现将办理情况答复如下。

浦东新区始终将生态环境保护放在重要位置，经过长期的生态规划与建设，尤其是沿海地区的努力，南汇东滩湿地已发展成为上海市极为重要的生态湿地。该湿地不仅是生物多样性的宝库，更为科学研究和教育活动提供了不可多得的资源，同时在调节区域气候、净化水质等方面发挥着不可替代的作用。然而，候鸟的迁徙活动也给农业生产带来了一定挑战，其食用稻米、水果、蔬菜等农作物，确实存在“人鸟”之间的矛盾。针对这一问题，根据书面意见的建议及相关部门的会办意见，

我委将与区生态环境局紧密配合，进一步加强对沿海地区农作物受野生动物侵害现象的关注，采取切实有效的措施，在确保农业生产和生态环境保护之间找到恰当的平衡点，以维护农户利益，保护生态环境。

### **一、强化野生动物危害防治工作**

根据《上海市野生动物保护条例》的规定，区生态环境局将按照上海市绿化和市容管理局开展的野生动物危害调查评估结果，积极推行野生动物危害防治工作。指导相关组织和个人采取科学的防护措施，有效降低对人民生命财产、生产活动及生态安全的潜在威胁。同时，也对各相关组织和个人设置防护网提出要求，在农田、养殖塘、经济果林等区域设置防护网，须在设置完成后五个工作日内向区生态环境局报告设置地点、数量、材质、规格等相关信息，以便区生态环境局更好地进行管理和指导。

### **二、构建沟通联络机制**

区生态环境局将主动公开投诉电话，通过市民热线、举报投诉等多种渠道，为遭受鸟类致害的农户提供答疑解惑服务，在严格遵守法律法规的基础上，指导其采取正确的防范措施。同时，建立区、镇沟通联络机制，及时搜集农业生产中野生动物致害问题，定期进行农业生产防鸟技术指导和法律法规的宣传教育。

### **三、稳步推动农业保险的积极作用**

我委已于去年，指导太平洋安信农业保险公司在南汇新城镇开展商业性水稻种植野生动物侵害保险试点工作，旨在为野

生鸟类造成的水稻损失提供保险保障。试点首年，承保面积达到 11751.6 亩，累计赔款金额超过 380 万元，赔付率达到 106.8%，投保户反馈积极，取得了显著成效。

与此同时，2024 年底发布的《上海市市级财政农业保险保费补贴管理办法（2025-2029 年）》中，明确将野生动物毁损的保险责任纳入所有政策性条款。第十六条明确规定：“补贴险种的保险责任应当涵盖本市主要的自然灾害、重大病虫鼠害、动物疾病疫病、意外事故、野生动物毁损等风险。”

针对野生动物毁损责任的保险，虽然在农业保险补贴管理办法中已将相关责任纳入，但保障程度不足，未能全面覆盖实际损失。因此，我委将继续深化野生动物侵害保险的研究与探索，积极与区财政局沟通协作，结合浦东新区农业生产经营的实际情况，特别是针对相关水果（桃、梨、葡萄等）生产以及南美白对虾养殖所面临的野生动物侵害风险，加强调研工作，并引导保险公司开发相应的保险产品，力争将相关保险纳入区级农业保险补贴政策，争取必要的财政支持，激励农户积极投保，以扩大保障范围，更好地满足农户实际生产的风险需求。

上海市浦东新区农业农村委员会

2025 年 3 月 19 日

联系人：管闪青

联系电话：20226661

联系地址：浦东新区青艺路 236 号

邮政编码：201299

---

上海市浦东新区农业农村委员会办公室

2025 年 3 月 21 日印发